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«ΣΧΊΝΟΣ ... ΕΛΛΗΝΊΣΤΊ
Μαστιχόδενδρον … Νεοελληνιστί
Πιστάκια λεντίσκους … Λατινιστί
Πιστακιέρ λεντίσκ … Γαλλιστί
Σακίζ αγατσί … Τουρκιστί.

»Ο σχίνος ούτος είναι δένδρον πολύζωον και 
αειθαλές, το οποίο φύεται … εις τας νήσους του 
Αρχιπελάγους, εξαιρέτως δε εις την Χίον, όπου 
καλλιεργείται με μεγάλην επιμέλειαν. Είναι με-
ρικά χωρία της Χίου Μαστιχοχωρία καλούμε-
να, οι κάτοικοι των οποίων καλλιεργούντες τα 
μαστιχόδενδρα δεν επλήρωναν φόρον … όσον 
μαστίχιον ασύναζον το επωλούσαν εις την Κων-
σταντινούπολιν, επειδή … είναι κατά πολλά αγα-
πητόν εις τας γυναίκας των Οθωμανών, αι οποί-
αι ακαταπαύστως μασσούσιν αυτό … Ο κορμός 
του σχίνου έχει οσμήν ευώδη, είναι χονδρός, 
υψούται έως 15 πόδας, … είναι στρεπτός ολίγον, 

και κλωνίφερος … Κατά τας θερινάς τροπάς του 
ηλίου, οπότε είναι ζέστη μεγάλη στάζει εξ αυ-
τομάτου, ή χαραττομένων των κορμών…, πολύ 
ρητινώδες υγρόν υπόλευκον, ή υποκίτρινον, και 
συναζόμενον προς την ρίζαν του δένδρου … πή-
ζει εις την ατμοσφαίραν και συναζόμενον από 
τους κατοίκους πωλείται εις την αγοράν … αυτό 
το μαστίχι έχει οσμήν ηδονικήν και γεύσιν γλυ-
κυράν και νόστιμον…»

Αυτά γράφει ο Διονύσιος Πύρρος για τον 
χιώτικο σχίνο και τη μαστίχα —εύστοχα την 
αναφέρει ως «μαστίχι» σύμφωνα με την ντο-
πιολαλιά— στο βιβλίο του Βοτανική Πρακτι-
κή προσηρμοσμένη εις την ιατρικήν και οικονο-
μίαν του 18381. Οι σελίδες που έχουν γραφτεί 
για τη μοναδική χιώτικη μαστίχα και τον σχίνο 
(Pistacia lentiscus var. chia), που καλλιεργείται 
στα 24 Μαστιχόχωρα του νότου, σε μια έκταση 

02 
Δάκρυα μαστίχας 
ρέουν από τον κορμό 
μαστιχόδεντρου 
(φωτ.: Γ. Τελλή).
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212 τετρ. χλμ., άγνωστο από πότε, είναι αναρίθ-
μητες. Κανείς δεν έχει δώσει μια επαρκή απά-
ντηση στο γιατί η μαστίχα, η φυσική αρωματική 
ρητίνη που εκκρίνει ο κορμός του χιώτικου σχί-
νου, παράγεται μόνο σε αυτή την περιοχή. Το μι-
κροκλίμα, οι ασβεστολιθικοί λόφοι που στραγ-
γίζουν καλά, οι λιγοστές βροχές, ο ευγονισμός 
του σχίνου μέσα στο πέρασμα αμέτρητων αιώ-
νων στη συγκεκριμένη περιοχή είναι κάποιες 
από τις αιτίες2. Πλήθος περιηγητών από τα πέ-
ρατα του κόσμου, επιστήμονες, λόγιοι, ιερωμέ-
νοι, πρεσβευτές και απεσταλμένοι Ευρωπαίων 
μοναρχών και αυτοκρατόρων, έμποροι, κατά-
σκοποι, πειρατές και τυχοδιώκτες έφτασαν στο 
νησί αναζητώντας την ευωδιαστή μαστίχα3. Σή-
μερα, η επιστημονική έρευνα για το πολύτιμο 
και μοναδικό προϊόν, που παράγεται μόνο στη 
μυροβόλο Χίο, συνεχίζεται με αμείωτη ένταση, 

αποδεικνύοντας τις πολλαπλές ιδιότητες και 
ωφέλειές της σε ευρύτατο φάσμα εφαρμογών, 
από τη φαρμακευτική και την κοσμετολογία ως 
την ποτοποιία, την υψηλή γαστρονομία και τις 
καλές τέχνες4. 

Όπως είναι εύλογο, η μνεία στη μαστίχα δεν 
απουσιάζει από βιβλία και εκτενείς μελέτες με 
θέμα την αρχαία Χίο. Όλοι αφιέρωσαν μερικές 
γραμμές στο «δάκρυ» του σχίνου. Μελετώντας 
αυτές τις αναφορές στα έργα των Αδαμάντιου 
Κοραή, Γεώργιου Ζολώτα, Ελευθέριου Γιαλού-
ρη, Θεόδωρου Σαρικάκη και άλλων5, γρήγορα 
διαπιστώνει κανείς ότι οι πληροφορίες που δια-
σώθηκαν από την αρχαιότητα για τη μαστίχα εί-
ναι πολύ περιορισμένες, γι’ αυτό η πραγμάτευση 
του θέματος είναι πάντοτε γενικόλογη6.

Ας δούμε αρχικά ποιες είναι οι πληροφορί-
ες που έχουν φτάσει ως εμάς για τη μαστίχα. 
Στην αρχαία ελληνική και λατινική γραμμα-
τεία η πρωιμότερη σαφής μαρτυρία προέρχε-
ται από τον 1ο αιώνα μ.Χ.· πρόκειται για ένα 
χωρίο στο έργο του Πλίνιου του Πρεσβύτερου 
(πέθανε το 79 μ.Χ.) Naturalis Historia, το οποίο 
έχει σχολιαστεί εκτενώς ήδη από την εποχή του 
Κοραή7. Εκεί αναφέρεται εκτός των άλλων το 
εξής «Laudatissima autem Chia candida, cuius 
pretium in libras XX, nigrae vero XII». Από 
εδώ πληροφορούμαστε ότι στον ρωμαϊκό κόσμο 
κυκλοφορούσαν τουλάχιστον δύο είδη μαστί-
χας: η λευκή από τη Χίο και η «μαύρη» —μάλ-
λον σκούρα καστανή, όπως όλες οι ρητίνες που 
εκκρίνονται από τα είδη Pistacia, πρβλ. τερεβιν-
θίνη από την Pistacia terebinthus— πιθανώς από 
τις ακτές της Συροπαλαιστίνης, την Αραβία ή 
την Ίνδία. Στη διαφορά τους ως προς το χρώμα 
και τη γεύση θα πρέπει να οφείλεται η μεγάλη 
απόκλιση στην εμπορική τους αξία. Η μαστίχα 
της Χίου φαίνεται πως ήταν από τα χρόνια εκεί-
να ένα προϊόν πολυτελείας. Από τον 1ο αιώνα 
μ.Χ. και μετά υπάρχει καταιγισμός πληροφο-
ριών, κυρίως σε συγγράμματα ιατρικής8. Πλη-
θώρα συνταγών για κάθε είδους ασθένεια και 
πόνο περιέχουν ανάμεσα στα άλλα συστατικά 
μικρή ποσότητα μαστίχας, η οποία συνιστάται 
για τις καταπραϋντικές, μαλακτικές, διουρητι-
κές, αντηλιακές και πολλές άλλες ιδιότητές της. 
Όπως μάλιστα έχει προταθεί, η ευρεία χρήση 
της μαστίχας στην ιατρική της όψιμης αρχαι-
ότητας θα πρέπει να ερμηνευτεί ως έμμεση 
μαρτυρία ότι ήταν γνωστή ήδη από τους προ-
χριστιανικούς αιώνες, καθώς οι συνταγές που 
χρησιμοποιούνταν ήταν αποτέλεσμα μακρο-
χρόνιας έρευνας και δοκιμών που χάνονταν στα 
βάθη της αρχαιότητας9. 

03 
Χάρτης της Χίου 
(χειρόγραφο 
Fransesco Lupazzolo 
1638, Συλλογή  
Φ.Π. Αργέντη, Δ.Ι.Κ. 
Βιβλιοθήκη Χίου 
«Κοραής»).
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Οι αρχαιολογικές μαρτυρίες είναι εξίσου πε-
ριορισμένες. Τα σχετικά δεδομένα που συγκέ-
ντρωσε ο Ελευθέριος Γιαλούρης στη διδακτο-
ρική του διατριβή είναι κατά βάση ελάχιστα: 
Πρόκειται για γενικόλογες αναφορές αιγυπτι-
ολόγων του α΄ μισού του 20ού αιώνα, στις οποίες 
υπολείμματα ρητινών σε αγγεία από την Αίγυ-
πτο της 2ης και της 1ης χιλιετίας π.Χ. ταυτίζο-
νται υποθετικά με τη χιώτικη μαστίχα ή την τε-
ρεβινθίνη, τη ρητίνη που εκκρίνεται από την 
τερέβινθο (Pistacia terebinthus), ενώ η μόνη πι-
θανώς ασφαλής πληροφορία προέρχεται από 
ένα χιακό αγγείο του 6ου αιώνα π.Χ. που βρέθη-
κε στην Αίγυπτο, και στη δημοσίευσή του ανα-
φέρεται ότι η εργαστηριακή ανάλυση έδειξε πως 
περιείχε χιώτικη μαστίχα10. 

Ωστόσο, διέφυγαν την προσοχή των ιστορι-
κών και των αρχαιολόγων οι πολύτιμες πλη-
ροφορίες της Virginia Grace11 και του Henry 
Robinson12, οι οποίοι εντόπισαν υπολείμμα-
τα μαστίχας σε χιώτικους αμφορείς που ήρθαν 
στο φως κατά τις ανασκαφές στην αρχαία Αγο-
ρά της Αθήνας. Η ρητινώδης ουσία, που έπει-
τα από εργαστηριακή έρευνα ταυτίστηκε με τη 
χιώτικη μαστίχα, εντοπίστηκε στο χείλος και 
στον πυθμένα των αμφορέων και φαίνεται ότι 
είχε χρησιμοποιηθεί στη σφράγιση του πώμα-
τος και στην επάλειψη των τοιχωμάτων τους. 
Τα στοιχεία αυτά είναι πολύτιμα, καθώς αποτε-
λούν την πρώτη σαφή μαρτυρία ότι η ρητίνη του 
μαστιχόδεντρου χρησιμοποιούνταν από τους 
Χίους ήδη από τα κλασικά χρόνια. 

Η χρήση ρητινών από πεύκα και δένδρα ή θά-
μνους του γένους Pistacia —εδώ ανήκει και ο 
χιώτικος σχίνος— στη σφράγιση του χείλους των 
αμφορέων και στην επίστρωση των εσωτερικών 
τοιχωμάτων τους ήταν η πιο συνήθης πρακτική 
στην αρχαιότητα με στόχο τη στεγανοποίηση του 
αγγείου και τη θωράκιση του αποθηκευμένου 
προϊόντος, κυρίως του κρασιού, από τα μικρό-
βια και την οξείδωση13. Αυτή η διαδικασία είναι 
γνωστή τόσο από πηγές των ελληνιστικών και 
ρωμαϊκών χρόνων όσο και από λιγοστές επιγρα-
φικές μαρτυρίες, με πιο πρώιμο παράδειγμα μια 
αττική στήλη από τα τέλη του 5ου αιώνα π.Χ., 
στην οποία αναγράφεται η φράση κάδω πιττίνω, 
δηλαδή κάδος με ρετσίνι από πεύκα14. Δεν πρέ-
πει, λοιπόν, να θεωρηθεί απίθανο η ρητίνη του 
μαστιχόδεντρου, η μαστίχα, να χρησιμοποιού-
νταν στα κλασικά χρόνια —ίσως ήδη από τα αρ-
χαϊκά χρόνια όταν τα χιώτικα πλοία όργωναν τη 
Μεσόγειο— στην επάλειψη της εσωτερικής επι-
φάνειας των αμφορέων ή άλλων αγγείων και στη 
διαδικασία ερμητικής σφράγισής τους.

Έχοντας ως αφετηρία το εύρημα των Αμε-
ρικανών αρχαιολόγων, μπορούμε να προχω-
ρήσουμε μερικά βήματα παρακάτω, εξετάζο-
ντας αρχικά το φάσμα των δραστηριοτήτων, 
στις οποίες χρησιμοποιούνταν εν γένει οι ρητί-
νες στον αρχαίο κόσμο, έτσι ώστε στη συνέχεια 
να διερευνήσουμε θέματα γύρω από τις πιθα-
νές χρήσεις της ρητίνης του χιώτικου σχίνου. Τα 
αποτελέσματα πρόσφατων, κυρίως αρχαιομε-
τρικών, ερευνών φωτίζουν ζητήματα σχετικά με 
τη μορφή στην οποία διακινούνταν οι ρητίνες, 
π.χ. σε φυσική μορφή ως ανεπεξέργαστη πρώτη 
ύλη ή ως συστατικό σε άλλα προϊόντα, τις χρή-
σεις τους καθώς και τα δίκτυα διακίνησής τους 
στους προχριστιανικούς αιώνες. 

Το εμπόριο ρητινών φαίνεται να ξεκινά στη 
Μεσόγειο κατά τη 2η χιλιετία π.Χ. Το πιο γνω-
στό παράδειγμα είναι αυτό του ναυαγίου στην 
Αντίφελλο, ευρέως γνωστό ως ναυάγιο Ulu 
Burun, στη νοτιοδυτική Μικρά Ασία. Οι έρευ-
νες του Ίνστιτούτου Ενάλιας Αρχαιολογίας του 
Πανεπιστημίου του Τέξας έφεραν στο φως πριν 
από τρεις δεκαετίες (ανασκαφή 1984–1994) το 
κουφάρι ενός πλοίου που βυθίστηκε γύρω στα 
1300 π.Χ., φορτωμένο με πλήθος εμπορευμά-
των προερχόμενων από όλες τις γωνιές και τους 
πολιτισμούς της ανατολικής Μεσογείου15. Το 
κύριο φορτίο ήταν περίπου 10 τόνοι χαλκού σε 
μορφή ταλάντων, πολυτελή αγγεία από τη μυ-
κηναϊκή Ελλάδα, την Κρήτη και την Κύπρο, 
ακατέργαστες πολύτιμες πρώτες ύλες, καθώς 
και περίπου 150 αμφορείς από τη Χαναάν, οι 
οποίοι ήταν γεμάτοι, σύμφωνα με μια σειρά αρ-
χαιομετρικών ερευνών, με ρητίνες από θάμνους 
και δέντρα του γένους Pistacia, μάλλον του εί-
δους Pistacia terebinthus. Υπολογίζεται ότι το 
φορτίο με ρητίνες του βυθισμένου πλοίου άγ-
γιζε τον έναν τόνο16. Η ρητίνη σε ανεπεξέργα-
στη μορφή μεταφερόταν ως πρώτη ύλη από τις 
ακτές της Συροπαλαιστίνης στην Αίγυπτο και 
πιθανώς στο Αιγαίο17. Άλλη αρχαιομετρική 
έρευνα σε αιγυπτιακά κύπελλα της εποχής του 
Νέου Βασιλείου έδειξε ότι οι ρητίνες που εκκρί-
νονται από αυτά τα δέντρα χρησιμοποιούνταν 
ως θυμίαμα χωρίς να έχουν αναμιχθεί με έλαια18, 
ενώ η χρήση τους στην ταρίχευση νεκρών, στη 
στίλβωση αντικειμένων και στη σφράγιση φερέ-
τρων έχει επιβεβαιωθεί πλέον εργαστηριακά19. 

Ρητίνες αναμιγνύονταν στο κρασί ήδη από 
την 3η χιλιετία π.Χ. στη μινωική Κρήτη και αρ-
γότερα στη μυκηναϊκή Ελλάδα20. Αρχαιομετρι-
κές έρευνες απέδειξαν ότι κατά τη 2η χιλιετία 
π.Χ. ρητίνες από κωνοφόρα δέντρα και θάμνους 
του γένους Pistacia αναμειγνύονταν με τον χυμό 
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04 
Φυτεία με 
μαστιχόδεντρα στα 
Δότια. Στο βάθος 
δεσπόζει ο 
μεσαιωνικός πύργος 
(φωτ.: Γ. Βούλγαρης).
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Εμπροσθότυπος 
χιακού νομίσματος 
από τη συλλογή της 
Alpha Bank (ευγενική 
παραχώρηση: Alpha 
Bank).
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των σταφυλιών, έτσι ώστε να παραχθεί αρωμα-
τικό ρετσινωμένο κρασί, όπως ο ρητινίτης οίνος 
των αρχαίων Ελλήνων και η σημερινή ρετσίνα21. 
Ρητίνες χρησιμοποιούνταν για να παρασκευα-
στούν μείγματα ποτών (cocktails), που κατανα-
λώνονταν σε τελετουργικά γεύματα και κοινο-
τικές συνεστιάσεις22. Ακόμα, η χρήση τους ως 
θυμιάματος και απολυμαντικού στους τάφους  
είναι βέβαιη23. Παράλληλα, αμφορείς από τη 
Χαναάν, παρόμοιοι με αυτούς που ανασύρθη-
καν από το ναυάγιο στην Αντίφελλο, γεμάτοι 
με ρετσινωμένο κρασί ή μόνο με ρητίνες, έφτα-
ναν στον ελλαδικό χώρο και χρησιμοποιούνταν 
μαζί με άλλα πολυτελή αντικείμενα ως κτερί-
σματα σε θολωτούς τάφους και ως αγγεία απο-
θήκευσης υγρών από τα μέλη της μυκηναϊκής 
αριστοκρατίας (Μενίδι, Μυκήνες, Πύλος, Κομ-
μός, Άργος, Ασίνη, Αρχαία Αγορά Αθήνας, Γα-
λατάς Τροιζηνίας)24.

Για την 1η χιλιετία π.Χ., τα αρχαιολογικά και 
αρχαιομετρικά δεδομένα σχετικά με τη χρή-
ση ρητινών στην Αίγυπτο είναι αρκετά, επιβε-
βαιώνοντας τις υποθέσεις αιγυπτιολόγων του 
α΄ μισού του 20ού αιώνα25. Ποικίλα είδη ρητι-
νών χρησίμευαν στην ταρίχευση των νεκρών, 
στη σφράγιση φερέτρων, στη στίλβωση ξύλινων 
αντικειμένων και ως θυμίαμα26. 

Από τον αρχαίο ελληνικό κόσμο αρκετές 
έρευνες έχουν προσφέρει ενδιαφέροντα στοι-
χεία πέρα από την ήδη τεκμηριωμένη αρχαιολο-
γικά χρήση των ρητινών στους αμφορείς. Εδώ 
παρουσιάζουμε ενδεικτικά παραδείγματα με τα 
οποία καταδεικνύεται ότι οι ρητίνες χρησιμο-
ποιούνταν σε ευρύ φάσμα παραγωγικών δρα-
στηριοτήτων. Στο φορτίο ελληνικού πλοίου, 
που ναυάγησε στον θαλάσσιο χώρο ανατολικά 
της Βάρνας, εντοπίστηκαν το 2002 αμφορείς, 
πιθανώς από τη Σινώπη, οι οποίοι, σύμφωνα με 

06 
Χωράφι με 
μαστιχόδεντρα 
στρωμένo με 
ασπρόχωμα την εποχή 
της συγκομιδής (φωτ.: 
Γ. Βούλγαρης).

07 
Φύλλο 
μαστιχόδεντρου 
(χαρακτικό, Ο. Dapper, 
Description exacte des 
iles de l'Archipel, 
Άμστερνταμ 1703,  
σ. 217). 
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την εργαστηριακή έρευνα, περιείχαν παστωμέ-
να ψάρια, ελιές και ρητίνες που πιθανώς είχαν 
χρησιμοποιηθεί ως συντηρητικό, ίσως και ως 
ενισχυτικό γεύσης27. Σε πιθεώνες στην ελληνι-
στική πόλη των Πετρών στο Αμύνταιο της Φλώ-
ρινας βρέθηκαν ποσότητες ρητινών που, όπως 
αναφέρεται, χρησιμοποιήθηκαν στη στεγανο-
ποίηση, στην παραγωγή και στη συντήρηση του 
κρασιού28. Στην αρχαία ναυπηγική οι ρητίνες, 
εκτός από το ότι αποτελούσαν τις βασικές συ-
γκολλητικές ύλες, χρησιμοποιούνταν στην επά-
λειψη (καλαφάτισμα) του ξύλινου κύτους, καθώς 
έχουν στεγανωτικές, αντιμυκητιακές και αντιδι-
αβρωτικές ιδιότητες29. Τέλος, σημειώνω τη μο-
ναδική, προς το παρόν, περίπτωση μερικώς τα-
ριχευμένης γυναίκας, που βρέθηκε σε τάφο των 
ρωμαϊκών χρόνων στη δυτική νεκρόπολη της 
Θεσσαλονίκης, για την οποία η πρόσφατη αρ-
χαιομετρική και ανθρωπολογική μελέτη έδειξε 

ότι στη διαδικασία ταρίχευσής της είχε χρησιμο-
ποιηθεί ένας σύνθετος συνδυασμός ρητινών30. 

Τα παραπάνω επιβεβαιώνουν ότι οι ρητίνες 
κατά την ελληνική αρχαιότητα χρησιμοποιού-
νταν ευρέως στην παραγωγή και τη διακίνηση 
ευπαθών προϊόντων, όπως το κρασί. Ταυτόχρο-
να ήταν σε χρήση στις θρησκευτικές και ταφικές 
τελετουργίες, στη ναυπηγική, στην παρασκευή 
αλοιφών και φαρμάκων, στην αρωματοποιία 
κ.λπ. Από τα μέχρι σήμερα αρχαιολογικά, φιλο-
λογικά και αρχαιομετρικά δεδομένα, μπορούμε 
να εικάσουμε ότι μέσα από ένα πυκνά και καλά 
οργανωμένο εμπορικό δίκτυο διακινούνταν με-
γάλες ποσότητες ρητινών σε όλη την ανατολι-
κή Μεσόγειο, από τις ακτές της Συρίας και της 
Παλαιστίνης, του Αιγαίου ως τον Εύξεινο Πό-
ντο, την Αίγυπτο και την Ίβηρική χερσόνησο. O 
καλύτερος μάρτυρας αυτής της εμπορικής δρα-
στηριότητας είναι οι χαναανίτικοι αμφορείς του 
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δεύτερου μισού της 2ης χιλιετίας π.Χ. και οι αμ-
φορείς των ιστορικών χρόνων31. Παρ’ όλα αυτά, 
η έρευνα για το εμπόριο και τη διακίνηση των 
ρητινών εξακολουθεί να βρίσκεται στα πρώτα 
βήματά της.

Με βάση όλα τα παραπάνω, είναι δελεαστικό 
να υποθέσει κανείς ότι η μαστίχα, ως ένα είδος 
ρητίνης, πρέπει να χρησιμοποιούνταν κατά την 
αρχαιότητα. Ένα αναπάντεχο εύρημα έθεσε σε 
νέα τροχιά το θέμα των χρήσεων της μαστίχας, 
αλλά και του αν πράγματι υπήρχε στον αρχαίο 
κόσμο, ενισχύοντας ταυτόχρονα τις πληροφορί-
ες των Grace και Robinson. Οι Maria Hansson 
και Brendan Foley32 δημοσίευσαν τον Μάιο του 
2008 τα αποτελέσματα αναλύσεων DNA σε δύο 
αμφορείς από ναυάγιο του 4ου αιώνα π.Χ. που 
εντοπίστηκε το 2004 στον δίαυλο Χίου–Οινουσ-
σών. Σύμφωνα με αυτούς, στον αμφορέα χιακού 
τύπου είχε αποθηκευτεί λάδι αρωματισμένο με 
ρίγανη, ενώ σε έναν δεύτερο εντοπίστηκαν ίχνη 
από κρασί αρωματισμένο πιθανώς με μαστίχα. 
Το φορτίο περιελάμβανε περισσότερους από 
350 αμφορείς33, από τους οποίους, όπως υπο-
λογίζεται, πάνω από 150 ήταν χιακοί34, ένα δε-
δομένο που υπαινίσσεται ότι το πλοίο μπορεί 
να ήταν χιώτικο ή ότι το μεγαλύτερο μέρος του 
εμπορεύματός του το είχε προμηθευτεί στη Χίο. 
Η συγκεκριμένη έρευνα35 αποτελεί μια καλή έν-
δειξη ότι η ρητίνη του μαστιχόδεντρου μπορεί να 
αναμειγνυόταν στο κρασί, μια υπόθεση που είχε 
διατυπώσει διστακτικά ο Barron36 στα μέσα της 
δεκαετίας του ’80. 

Το παραπάνω εύρημα θέτει μια σειρά από ζη-
τήματα, κάποια από τα οποία θα παρουσιάσω 
εδώ επιγραμματικά. Καταρχάς, δεν είναι δυνα-
τόν να αφήσει κανείς ασχολίαστο το γεγονός ότι 
στον χιακό αμφορέα ανιχνεύτηκε ελαιόλαδο. Αν 
πράγματι οι περίπου 150 χιακοί αμφορείς ήταν 
γεμάτοι με χιώτικο λάδι, τότε η άποψη37 ότι το 
νησί δεν εξήγε ελαιόλαδο κατά την αρχαιότητα 
πρέπει να αναθεωρηθεί και έτσι αποκτά ιδιαίτε-
ρη αξία το χωρίο από τα Πολιτικά του Αριστοτέ-
λη, στο οποίο αναφέρεται ότι ο Θαλής ο Μιλή-
σιος εκμίσθωσε ελαιοτριβεία στη Χίο38. Μερικά 
αρχαιολογικά δεδομένα ενισχύουν τη σκέψη ότι 
μια άγνωστη, μέχρι σήμερα, πλευρά της οικονο-
μικής δραστηριότητας των Χίων ήταν η παρα-
γωγή και η διακίνηση ελαιολάδου. Μία από τις 
ενδείξεις είναι οι χιώτικοι αμφορείς που έχουν 
εντοπιστεί σε ναυάγια στα παράλια της Μικράς 
Ασίας γεμάτοι με ελαιοπυρήνες39. Οι διάσπαρ-
τες αγροικίες με τις εγκαταστάσεις ελαιοπιεστη-
ρίων αποτελούν όχι μόνο μάρτυρες άσκησης της 
γεωργίας σε οριακά παραγωγικές ζώνες της χι-

ακής υπαίθρου κατά τα κλασικά και ελληνιστι-
κά χρόνια, αλλά πιθανόν να σχετίζονται με την 
εντατικοποιημένη καλλιέργεια και παραγωγή 
λαδιού40. Σε αυτό το πλαίσιο μπορεί να ερμη-
νευτεί η παρουσία πύργων και άλλων ισχυρών 
οικοδομικών κατασκευών στο οροπέδιο του Αί-
πους και στην Αμανή, στις εσχατιές του νησιού, 
με στόχο την προστασία της σοδειάς41. Στο περι-
βάλλον αυτό θα μπορούσαμε να εντάξουμε την 
παρουσία δεκάδων χιλιάδων δούλων στο νησί 
—ο Θουκυδίδης αναφέρει (8.40.2): «οἱ γὰρ οἰκέ-
ται τοῖς Χίοις πολλοὶ ὄντες καὶ μιᾷ γε πόλει πλὴν 
Λακεδαιμονίων πλεῖστοι γενόμενοι καὶ ἅμα διὰ 
τὸ πλῆθος χαλεπωτέρως ἐν ταῖς ἀδικίαις κολα-
ζόμενοι...»— οι οποίοι ήταν απαραίτητοι για να 
καλλιεργηθεί το άνυδρο και πολύ σκληρό το-
πίο της κεντρικής και βόρειας Χίου42. Τέλος, οι 
χιακοί εμπορικοί αμφορείς για λάδι (chian oil 
amphorae) των ύστερων ελληνιστικών και πρώ-
ιμων ρωμαϊκών χρόνων καθώς και άλλοι τύποι 
αγγείων μικρότερης χωρητικότητας (αμφορί-
σκοι, μυροδοχεία) είναι μια ακόμα μαρτυρία ότι 
η Χίος παρήγε ικανές ποσότητες ελαιολάδου, 
το οποίο διακινούνταν στο Αιγαίο και στον Εύ-
ξεινο Πόντο43. 

Το πιο σοβαρό και δυσεπίλυτο πρόβλημα της 
έρευνας των Hansson και Foley είναι η προέ-
λευση του αμφορέα στον οποίο ανιχνεύτηκε 
το κρασί με τη ρητίνη/μαστίχα. Ο τόπος κατα-
σκευής του είναι προς το παρόν άγνωστος· πι-
θανόν να είναι προϊόν κεραμικού εργαστηρίου 
του βόρειου Αιγαίου ή του Εύξεινου Πόντου44. 
Αυτό το γεγονός περιπλέκει τα πράγματα, κα-
θώς κατά τη γνώμη μου δεν είναι πιθανό το εξαί-
ρετο χιώτικο κρασί, το πιο διάσημο προϊόν του 
νησιού κατά την αρχαιότητα, να διακινούνταν σε 
αμφορείς που δεν ήταν χιακοί, δεδομένου ότι οι 
αμφορείς της Χίου με το χαρακτηριστικό σχή-
μα και το ανάλογο σφράγισμα λειτουργούσαν 
ως σήμα κατατεθέν του εκλεκτού προϊόντος45. 

Ένα από τα σενάρια που μπορεί να τροφοδο-
τήσει το εύρημα των Hansson και Foley είναι ότι 
πιθανώς κάποιο από τα φημισμένα χιώτικα κρα-
σιά περιείχε μαστίχα, ένα συστατικό που χωρίς 
αμφιβολία του έδινε μοναδική γεύση. Οι γρα-
πτές μαρτυρίες που έχουν φτάσει ως εμάς για 
τους χιακούς οίνους είναι αρκετές και κάνουν 
λόγο για διάφορες ποικιλίες, όπως ο περίφημος 
αριούσιος ο άριστος των Ελληνικών46, ο φαναίος 
οίνος47, τον οποίο ο Βιργίλιος χαρακτηρίζει βα-
σιλικό, και ο μέλας οίνος48. Ας μη λησμονούμε 
ότι ο μυθικός οικιστής του νησιού, ο Οινοπίων, 
που η πόλη–κράτος τον τιμούσε ως ήρωα ήδη 
από τον 5ο αιώνα π.Χ., δίδαξε κατά παράδοση 

08 
Υποθετική 
αναπάρασταση του 
βωμού της Κυβέλης 
στη Δασκαλόπετρα 
της Χίου, όπου 
σύμφωνα με την 
τοπική παράδοση 
δίδασκε ο Όμηρος (R. 
Pococke, A description 
of the East, and some 
other countries, Βιβλίο 
1, τόμ. II, μέρος II, 
Λονδίνο 1745, σ. 6).

09 
Χιακός αμφορέας από 
την Άκανθο, τέλος 
7ου–αρχές 6ου αι. π.Χ. 
(φωτογραφικό αρχείο 
Κ. Φίλη).
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στους Χιώτες την καλλιέργεια της αμπέλου και 
την παρασκευή του μέλανος οίνου, ενώ, ακόμα 
και το όνομά του, κατά μια εκδοχή, είναι υπο-
κοριστικό του επιθέτου οίνωψ, εκείνου που έχει 
το χρώμα του κρασιού49. Μην ξεχνάμε ότι στα 
λαλούντα σύμβολα της πόλης, στα νομίσματα, 
απεικονίζονται η σφίγγα, ένας αμφορέας και 
ένας βότρυς. 

Άραγε ποιο από τα χιώτικα κρασιά είχε γεύ-
ση μαστίχας; Ο αριούσιος οίνος, γλυκόπιοτος, 
θρεπτικός, διουρητικός, χορταστικός και μα-
λακτικός (εύστομος, τρόφιμος, μάλλον ουρείται, 
πλήσμιος, κοιλίας μαλακτικός) κατά τον Αθήναιο 
(Δειπνοσοφισταί, Α΄, 32f) θα μπορούσε να περι-
έχει ως συστατικό του λίγη μαστίχα, η οποία θα 
του χάριζε μοναδική γεύση αλλά και φαρμακευ-
τικές ιδιότητες50. Ο Γαληνός στο έργο του Περί 
φαρμάκων αναφέρει σχετικά: «Μαστίχη η μεν 

λευκή και χία συνήθως ονομαζομένη σύνθετος 
πως εστίν εξ εναντίων δυνάμεων, στυπτικής και 
μαλακτικής διό και στομάχου, και κοιλίας και 
εντέρων, και ήπατος φλεγμοναίς αρμόττει…». 
Αν πράγματι στα χιακά κρασιά αναμειγνυόταν 
η ρητίνη του χιώτικου σχίνου, το προϊόν ήταν 
μοναδικό. Μήπως η ανάμειξη της μαστίχας στο 
κρασί ήταν μια μυστική συνταγή, καλά φυλαγ-
μένη από τους Χιώτες οινοποιούς; Αν τούτη η 
υπόθεση ισχύει, τότε θα μπορούσαμε καλύτερα 
να ερμηνεύσουμε τη σιγή των γραπτών πηγών 
για τη μαστίχα αλλά και τους ύμνους για το μο-
ναδικό χιώτικο κρασί. Μήπως η μαστίχα ήταν 
ένα από τα πολύτιμα συστατικά του αριούσιου 
οίνου, αν όχι το πιο χαρακτηριστικό, που του 
έδινε κάτι ξεχωριστό για αυτό ήταν περιζήτη-
τος κατά την αρχαιότητα51; Οι μαρτυρίες από 
τη Ρωμαϊκή εποχή για τη χρήση της μαστίχας 
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10 
Χιακός κάλυκας από το 
νεκροταφείο της Αγ. 
Παρασκευής 
(Αρχαιολογικό 
Μουσείο 
Θεσσαλονίκης,  
© ΥΠΠΟΑ–ΤΑΠ). 

11 
Αμφορέας από το 
ναυάγιο της Χίου, περ. 
350–330 π.Χ. Πηγή: 
Folley κ.ά. 2009, 
 εικ. 12.

12 
Αμφορέας από το 
ναυάγιο της Χίου. 
Πηγή: Folley κ.ά. 2009, 
εικ. 13.

ως πρόσθετου αρωματικού στο κρασί μπορεί 
να υποστηρίξουν την υπόθεση που διατυπώνε-
ται εδώ52. 

Με τα μέχρι σήμερα στοιχεία, η μαστίχα είναι 
πιθανό ότι χρησιμοποιήθηκε ως υλικό σφράγι-
σης του πώματος και επάλειψης των εσωτερι-
κών τοιχωμάτων των αμφορέων, μια κλασική 
χρήση όλων των ρητινών. Δεν πρέπει να θεω-
ρηθεί απίθανο ότι η ρητίνη του μαστιχόδεντρου 
αναμιγνυόταν στο κρασί ή και σε άλλα αλκοο-
λούχα ή μη ποτά, ενώ η χρήση της ως συστα-
τικού σε φάρμακα πρέπει να θεωρείται βέβαιη 
λόγω των ισχυρών αντιμικροβιακών και αντιο-
ξειδωτικών ιδιοτήτων της. Η παραγωγή θυμι-
αμάτων και αρωμάτων με προσθήκη μαστίχας 
πρέπει να ήταν γνωστή και μάλιστα μπορούμε 
να εικάσουμε ότι τα προϊόντα αυτά ήταν πο-
λυτελή. Η μαστίχα ως συγκολλητική ύλη σε 

συνδυασμό με άλλες ρητίνες σίγουρα θα χρη-
σιμοποιούνταν σε ευρύ φάσμα εργασιών. Με 
επιφύλαξη μπορεί κανείς να αποδεχτεί τη σκέ-
ψη του Boardman, ο οποίος συνδέει τη μαστί-
χα με τη σιδήρου κόλλησιν, που εφηύρε ο Χιώ-
της Γλαύκος53.

Οι έρευνες σχετικά με τις χρήσεις και τη διακί-
νηση της μαστίχας και γενικότερα των ρητινών 
στον αρχαίο κόσμο της Μεσογείου έχουν διανύ-
σει αρκετά  δημιουργικά βήματα, ωστόσο, για 
να δοθούν απαντήσεις σε πολλά και δυσεπίλυ-
τα ζητήματα, χρειάζεται ακόμα μακρύς δρόμος. 
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Ίδρυμα του Ομίλου Πειραιώς με θέμα 
«Μαστίχα Χίου» στο Ομήρειο Πνευματικό 
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